

Заключение диссертационного совета МГУ.054.1 по диссертации на
соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «21» декабря 2023 г. № 20

О присуждении Мирзязянову Рамилю Хакимовичу, гражданину Российской
Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Международный терроризм и экстремизм как
глобальный феномен: тенденции развития и опыт противодействия» по
специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования принята к защите диссертационным советом
16.11.2023 г., протокол № 19.

Соискатель Мирзязянов Рамиль Хакимович 1984 года рождения, в 2006
году окончил Государственное образовательное учреждение высшего
профессионального образования «Военный университет» Министерства
обороны Российской Федерации.

Соискатель работает на кафедре специальной подготовки Военного
учебного центра МГУ имени М.В. Ломоносова в должности начальника
кафедры.

Диссертация выполнена на кафедре геополитики факультета
глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор
Мирзаханов Велихан Салманханович, заведующий кафедрой геополитики
факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Бельский Виталий Юрьевич – доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры философии Московского университета Министерства
внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя;

Магомедов Арбахан Курбанович – доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики
факультета международных отношений, политологии и зарубежного
регионоведения Российского государственного гуманитарного университета;

Трунов Филипп Олегович – кандидат политических наук, ведущий научный сотрудник отдела Европы и Америки Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, все – по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Мирзязянов Р.Х. К вопросу о вариантах модернизации законодательства о противодействии экстремистской деятельности и терроризму в правовом поле России // Россия и современный мир. – 2022. – № 3 (116). – С. 224–236. (1,0 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,524.

2. Мирзязянов Р.Х. Рост политического экстремизма и политико-правовые механизмы его снижения // Информационные войны. – 2022. – № 2 (62). – С. 19–23. (0,7 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,266.

3. Мирзязянов Р.Х. Россия и международные организации в борьбе с глобальными угрозами экстремизма и терроризма // Вопросы политологии. – 2022. – Т. 12. № 5 (81). – С. 1598–1604. (0,7 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,319.

4. Мирзязянов Р.Х. Национально-государственные модели борьбы с терроризмом и экстремизмом // Вестник Московского университета. Серия 27: Глобалистика и геополитика. – 2022. – № 2. – С. 69–81. (1,0 п.л.) ИФ РИНЦ – 1,444.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался высоким уровнем компетентности данных ученых в сфере исследований терроризма и экстремизма и механизмов противодействия этим явлениям, проявлений социально-политической нестабильности, политических процессов, этнополитического развития северокавказских обществ, подтверждаемым имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и

обусловившим их способность определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- определены социально-экономические причины, обусловившие эскалацию международной террористической и экстремистской активности в последние годы, а также основные тенденции развития такой активности;

- на основе авторских сценариев («отсутствия атлантического единства», «консолидации атлантизма» и «ситуационного») выделены три направления используемых контртеррористических стратегий: «проатлантический», «инерционный» и «плюралистический»;

- предложена трактовка понятий «контртеррористическая операция» и «антитеррористическая операция» на примере разрешения этнополитического конфликта в Чеченской Республике;

- выявлена специфика региональных контртеррористических операций в России и за ее пределами;

- определены направления модернизации правового поля России в части борьбы с терроризмом и экстремизмом с соответствующими предложениями по совершенствованию государственной политики.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В исследуемом в диссертации теоретико-концептуальном дискурсе феноменологии экстремизма и терроризма прослеживается необходимость создания Международного антитеррористического органа (института) в рамках ООН, для реализации во всех видах и формах контртеррористической

борьбы и для создания международных коалиций и конкретных оперативных мероприятий по этой проблематике. Анализ уже проводимых акций антитеррористической направленности показывает, что осуществить указанное достаточно сложно, поскольку большинство стран увязывают свое участие в подобного рода союзах и объединениях с собственными геополитическими интересами, что не всегда оправданно. Поэтому целесообразно рассматривать тенденции развития экстремизма и терроризма и борьбы с ними на примере «ответственного государства», каковым является современная Россия.

2. В настоящее время подъем экстремизма сопровождается его инструментальным и технологическим многообразием, зачастую в условиях завуалирования истинных целей и задач. На основе анализа литературы выделяются три основных типа механизмов общественного и государственного противодействия экстремизму в различных проявлениях: политико-правовые, социокультурно-ценностные и информационно-ситуативные, которые взаимообусловлены и предполагают координацию политико-правовых государственных мер с социокультурной социализацией антиэкстремистского характера и соответствующей инфобезопасностью.

3. Национальные модели антиэкстремистской и контртеррористической борьбы имеют трансграничную проекцию на межгосударственную и мировую политику. Такова «атлантическая» модель с руководящей ролью США и НАТО, базирующаяся на неоатлантизме, который эволюционировал от «кризиса целеполагания» (1990-е годы) до «кризиса разделения ответственности» (при Д. Трампе). Неэффективность данной модели в полной мере продемонстрирована отсутствием положительных результатов многолетнего присутствия США в Афганистане. Вторая модель исходит из частично реализуемой «изоляционистской» (автономной) проекции в условиях так называемой «китайской» биполярности. Здесь предполагается два уровня противодействия терроризму и экстремизму, где оно осуществляется автономно отдельными государствами, а также путем изоляции «центров

терроризма». Согласно теории «ограниченных систем», данное противодействие, по сути, фрагментарно и малоэффективно, поскольку имеет управленческие ограничения по организации борьбы с терроризмом и экстремизмом. Третья модель противостояния указанным угрозам основана на плюрализме евразийских «идентичностей», предполагающих многополярное мироустройство. В рамках постепенно складывающейся многосторонней модели крайне желательно создание координационного механизма для усиления взаимодействия государств-членов ОДКБ и ШОС с целью укрепления евразийской безопасности.

На заседании 21.12.2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Мирзаянову Рамилю Хакимовичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 7 докторов наук, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 16, против – 2, недействительных бюллетеней нет.

Председательствующий на заседании –
заместитель председателя
диссертационного совета,
доктор политических наук, профессор

Ильин И.В.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат политических наук

Алексеенко О.А.

21.12.2023